我的美邻是最美家庭

练者按

为培育正能量,传承家庭美德,营造良好的家庭环境和社会环境,近年来,全国妇联系统面向社会各界开展寻找"最美家庭"主题活动,评选出一批家风好、家教佳的优秀典型。你心中的"最美家庭"是什么模样?在一千个人心中,有一千个对"最美家庭"的美好想象。而在抬头不见低头见的邻居眼里,在日日相见的同事眼中,每个"最美家庭"所呈现的,正是最生动、最朴实、最贴切的样子。今日女报/凤网推出的"我的美邻是'最美家庭"特别策划,从友邻的眼光出发,去讲述那些孝老爱亲、睦邻友群、守诚敦礼、报国奉公的"最美"故事。

村靓了、民富了……

6年,他为何让负债150万的山村庆丰收

今日女报/凤网记者 吴雯信

乡间遍布晒秋美景,处处洋溢着丰收喜悦,2023年中国农民丰收节将于9月23日开幕。今年的丰收节以"庆丰收促和美"为主题,聚焦建设宜居宜业和美乡村,弘扬中华优秀传统农耕文化。

丰收节里庆丰收,离不开这些倾注智慧和真情,带领村民闯出乡村振兴新路子的"当家人",郴州资兴市人大代表,州门司镇丹坳村党支部书记、村委会主任周海龙就是其中之一。他扎根乡村,带领村委将原本的省级贫困村变成了乡村振兴示范村。

2023年,周海龙家庭被评为湖南省"最美家庭"。本期,我们走近他一家助力乡村振兴的和美家庭故事。

放弃赚钱行当**|他当起村里的"当家人**"

"截至9月初,我们村级集体经济已经突破20万元了,今年有望冲击25万元。"9月19日,周海龙向今日女报/凤网记者喜悦地分享,"这是村民们丰收的最好注解。"

近年来,郴州资兴市州门司 镇丹坳村结合实际发展特色产业, 大力开发土地流转、资产转化等 多种经济形式,交出了一份不错的 村级集体经济发展成绩单。

"过去,我们村的村级集体资产是负债 150 万元,到现在能结余近 60 万元,这跟周支书的努力是密不可分的!"据丹坳村纪检员黄辉回忆,周海龙前些年"下海"做工程,是村里挺早富起来的一批人。2017 年,周海龙放弃原来赚钱的活计,回到丹坳村当起了村支书。

"最开始很多人都质疑他, 觉得没经验,不相信他能带领村 子发展,但周支书用行动证明了 自己的能力。"黄辉说。

刚上任,周海龙就寻思村里 有多少集体资产、资源能利用, 主动谋划发展出路。他一边忙村 里的日常工作,一边通过入户走 访, 收集群众意见建议,每天整理记录。盘点好家底,周海龙积极调整农业产业结构,定下了"村集体和村民收入双提升"的目标,采取盘活式、开发式、服务式、带动式等多元化联动方式,发展壮大村级集体经济。

在周海龙和支部党员的努力下, 丹坳村产业迅猛发展, 构建了龙头企业、专业合作社、能人大户"三个层级"产业主体支撑体系, 让丹坳村的资源变成了资产, 资产又盘活了资金, 打造出



周海龙和村民交流水稻丰收情况。

优质生姜、仙坳金茶、杂交制种、 生态大米、东乡香芋五大主导产 业,开办了3家龙头企业、6家 专业合作社、2个家庭农场,实 现了家家有产业,户户有增收的 好局面。

在黄辉眼里,周海龙是个顶 认真的人。"他要求每周召开例 会,汇报个人上周工作情况,尤 其是遇到的难题,召集大家一起 想办法。周支书挂在嘴上最常说 的就是:'什么问题最迫切,就 优先解决什么问题。'"

2022 年,村民王年中家黄桃滞销,得知情况后,周海龙马上来到其家中了解情况。随后,他联系旅行团,开展采摘活动,一天就卖出3000 余斤。

"我们村支两委都很敬佩他, 愿意跟着他,一起为村上服务, 让我们丹坳村越来越好。"黄辉 说。

婆婆的鞋 **| 儿媳眼中的恩爱见证**

"周支书是我的救命恩人,没有他就没有我的今天!"2019年,丹坳村下南边江组村民王柏洋突发疾病急需就医。当时家里只有他一人,加上通往他家的路都是砂石路,急救车无法到达,情况非常危急。周海龙接到电话后,立马放下碗筷,开着家里的皮卡车就往山上赶。

"当晚大雨滂沱,山路泥泞,周支书不顾个人安危赶来,又组织村民用门板将我抬下山,后来 医生说幸亏送得及时,才没有发生严重后果,我现在想都还后 怕。"王柏洋说,村里的人都很信任周海龙,"谁家有困难,只要告诉他,他都会努力解决。"

丹坳村朱家坳组村民朱林林 与周海龙一家为邻十多年,他 反复念叨着对周海龙一家的感 谢。

朱林林的儿子与儿媳常年外出务工,两个小孩成了留守儿童。 "尤其是娃娃读书后,我们两老字都不认识,多亏红苏来我们家辅导,小朋友的成绩才能不落后。而且周支书一家还十分关心我们的收入,知道我们家条件不 好,总是推荐人来我家买土鸡土鸭, 真的很感谢他们!"

"自从到了村里工作,他总是早出晚归,但一想到他是为村上服务,我决定要好好支持他,毕竟一个家庭的和睦就是要相互包容、相互理解,有问题大家一起解决,给孩子们做一个好的榜样。"周海龙的妻子胡红苏如是说。

"公公婆婆结婚 30 多年,一直 都相互支持,是我眼中'最美'的 样子。"陈慧敏是周海龙的儿媳, 在州门司镇乡村振兴办工作。提及 公公婆婆的和睦,她连说"非常打 动人"。陈慧敏还向今日女报/凤 网记者分享了一个小细节:"每次 婆婆过生日,公公都会跑到市区 给婆婆买蛋糕,他知道婆婆喜欢 高跟鞋,自己又舍不得买,所以每次都会送一双鞋子,婆婆那一柜子的鞋,就是他们恩爱的见证。"

谈及获评"最美家庭",周海 龙真诚地说自己只是履行职责,做 该做的事,"未来,我们一家人会 继续扎根基层,相互包容、相互 理解、共同进步,齐心协力把个人 梦、家庭梦融入振兴梦,创造更 美时光"。

■科普

15 天的新生儿 可以用"妈咪爱"吗 文/陈备(湖南省儿童医院 新生儿二病区)

15 天的新生儿可以遵医嘱 适当服用"妈咪爱"。在临床上 应用药主要见于以下几种情况: 1. 促消化,如果新生儿出现腹 胀、消化不良、积食、便秘, 服 用"妈咪爱"能够调节新生儿 的肠道菌群, 促进胃肠蠕动, 同时还能够跟肠道消化液在一 起相互作用,增强宝宝的消化 功能,缓解便秘;2.增强免疫 力,如果新生儿出现腹泻、腹胀、 肠炎等,"妈咪爱"作为一种肠 道的益生菌,可以通过调整肠 道菌群,增强宝宝肠道的免疫 力和抵抗力,从而使得宝宝的 肠炎能够更快地得到治疗, 另 外, 如果宝宝是由于消化不良、 喂养不当等导致的腹泻,"妈咪 爱"也有很好的缓解作用; 3. 改 善食欲,如果新生儿出现了食 欲不振、营养不良,这时候也可 以适当地服用"妈咪爱",增强 宝宝的消化功能,对于食欲不 振也有很好的改善作用。

幼儿斜视要注意 文/张健珍(湖南省儿童医 院眼科)

注意观察孩子的眼睛变化 情况及一举一动, 及时纠正孩 子的不良用眼习惯,看电视时 不能老坐一个位置或一种姿势。 经常进行眼睛检查, 幼儿园老 师应留意孩子学习、手工操作、 活动时的用眼情况,发现异常 及时反馈给家长。幼儿园每年 要请眼科医生对每位儿童进行 常规的斜视检查, 及时发现斜 视,对于有屈光不正的患儿可 及时配镜,以防发生斜视及弱 视。在婴幼儿发热、出诊、断奶 等特殊时期要加强护理,注意 双眼的协调功能。注意有无遗 传问题,对有斜眼家族史的儿 童,尽管外观上没有斜视,也 要在2周岁时请眼科医生检查, 注意有无远视或散光。注意孩 子用眼卫生, 如灯光照明要适 度,不能太强或太弱,印刷图 片字迹要清晰, 不要躺着看书, 不要长时间看电视, 少打游戏 机或电脑游戏, 不看三维图等。

地址:长沙市东风路 123 号 邮编:410011 广告经营许可证:4300001000070 报纸印刷单位:长沙晚报利德印务有限公司 地址:长沙县黄花工业园黄谷路 206 号报纸发行单位:中国邮政集团有限公司湖南省报刊发行局 发行方式:全国邮发 全年定价:198 元 零售价:4.00 元